

ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ САМСОНОВ (к 80-летию со дня рождения)



В ноябре 1999 г. исполнилось 80 лет со дня рождения известного российского патологоанатома, члена-корреспондента РАЕН, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР и Республики Карелия, заведующего курсом патологической анатомии кафедры анатомии и гистологии медицинского факультета Петрозаводского государственного университета В. А. Самсонова. Он родился в 1919 г. в дер. Кондопоге (ныне одноименный город) Республики Карелия в семье железнодорожного служащего. Путь в медицинскую науку оказался нелегким. В октябре 1939 г. Виктор Самсонов, бывший студент IV курса горного отделения Петрозаводского индустриального техникума, оказавшийся в заключении в Ухтижемлаге НКВД по 58-й статье и самостоятельно освоивший там специальность медбрата, сделал первые шаги в медицине. Освобожденный в декабре 1942 г., он в следующем году сдал экстерном экзамены на звание фельдшера в Сыктывкаре. В течение 3 лет работал в Ухте (Республика Коми) на положении лиценца без права выезда, занимая должности фельдшера, начальника санчасти, заведующего терапевтическим отделением больницы с исполнением обязанности врача. Одновременно освоил навыки прозекторской работы, под руководством опытных врачей подключился к научно-практическому анализу ряда заболеваний, без отрыва от работы закончил 10-й класс Ухтинской вечерней школы.

С 1946 по 1952 г. В. А. Самсонов учился в Ивановском медицинском институте. Будучи студентом, занимался научной работой и сразу после окончания института сдал кандидатские экзамены. С 1952 г. по март 1959 г. работал заведующим патологоанатомическим отделением республиканской больницы в Петрозаводске, выполняя также обязанности главного патологоанатома Минздрава Карело-Финской ССР.

В 1955 г. Виктор Александрович защитил кандидатскую диссертацию на тему "Клинико-анатомическая характеристика первичного рака легкого" (научный руководитель — проф. П. П. Ерофеев) и по материалам ее в том же году опубликовал первую монографию. В ней была предложена оригинальная классификация рака легкого с учетом фаз развития опухоли. В 1957 г. был реабилитирован (по "делу" 1937 г.). В 1959 г. опубликовал монографию "Осложнения язвенной болезни: клиничко-анатомическая характеристика".

С 1959 по 1962 г. работал ассистентом кафедры патологической анатомии (зав. — проф. П. В. Сиповский) Ленинградского института усовершенствования врачей,

где завершил докторскую диссертацию "Клинико-морфологическая характеристика осложнений язвенной болезни" и защитил ее в 1963 г. С 1962 г. по настоящее время трудится на медицинском факультете Петрозаводского университета, где организовал кафедру патологической анатомии и судебной медицины, которую возглавлял по 1988 г. С 1988 по 1992 г. работал профессором кафедры анатомии и гистологии с курсом патологической анатомии и судебной медицины, с 1992 по 1997 г. — заведующий, а с 1997 г. по настоящее время — профессор этой кафедры и заведующий курсом патологической анатомии.

В. А. Самсонов является автором более 330 печатных научных трудов, включая 10 монографий. Под его руководством выполнено и защищено 16 диссертаций. Основными темами его исследований являются патология органов пищеварения, особенно желудка, онкопатология, краевая патология. В его работах подробно освещена клинико-морфологическая характеристика язвенной болезни и ее осложнений, предложена их классификация, установлен патоморфоз заболевания. Им предложен оригинальный комплекс морфометрических методов для объективной оценки состояния железистого аппарата желудка, способ окраски срезов с селективным выявлением различных видов эпителиальных клеток фундальных желез. Эти методы в сочетании с гистотопографическим исследованием слизистой оболочки желудка позволили выявить новые морфологические закономерности. Под его редакцией опубликованы 2 тематических кафедральных сборника по вопросам патологии желудка в гистотопографическом и морфометрическом освещении, ряд гастроэнтерологических сборников, а также многие другие научные издания.

В. А. Самсоновым дано наиболее полное монографическое изложение патологической анатомии и гистологической диагностики опухолей и опухолевидных образований желудка, легких и других локализаций. Монографии, посвященные патологической анатомии и гистологической диагностике опухолей почек, мочевыводящих путей, мочевого пузыря и предстательной железы, не имеют аналогов в литературе. В статистическом анализе большого аутопсийного материала Петрозаводска и Санкт-Петербурга, выполненном совместно с сотрудниками руководимой юбиларом кафедры (Р. М. Андреева и Л. А. Федорова) и санкт-петербургскими коллегами (профессорами О. К. Хмельницким, В. В. Румянцевой, В. В. Некачаловым), представлена клинико-анатомическая характеристика рака различных локализаций, которая в известной мере может отражать некоторые особенности карцином у жителей Северо-Западного региона страны.

В. А. Самсоновым описан ряд инфекционных и паразитарных заболеваний, ранее неизвестных на территории Республики Карелия, — иерсиниоз ("псевдотуберкулез"), пневмоцистоз, мукозоз почки, гепатит типа герпетической инфекции; впервые в СССР описан случай цитомегалии у взрослого (1966 г.). Учебное пособие юбилара "Разрезы и распилы для доступа к органам при вскрытии трупа" является ценным руководством для патологоанатомов.

В. А. Самсоновым совместно с кафедрой зоотехники университета выполнен ряд исследований по изучению патологии пушных зверей в зверосовхозах. Они посвящены характеристике жирового гепатоза и плазмозитоза (алеутской болезни) норки, чуме плотоядных (песцов). В. А. Самсоновым впервые описаны ШИК-положительные тельца-включения в клетках ганглиозного слоя мозжечка при плазмозитозе норки, свидетельствующие о локализации там вируса. Совместно с В. А. Берестовым им опубликована книга "Плазмозитоз (алеутская болезнь) норки".

В течение многих лет В. А. Самсонов был членом проблемной комиссии "Патологическая анатомия и патогенез важнейших заболеваний человека" (председатель — акад. АМН СССР проф. А. П. Авцын) Научного совета по морфологии АМН СССР, членом Центральной проблемной комиссии по преподаванию патологической анатомии (председатель — акад. АМН СССР проф. В. В. Серов) при Минздраве СССР. Он является членом правления Российского общества патологоанатомов, редакционного совета журнала "Архив патологии", председателем Петрозаводского научного общества патологоанатомов.

В течение последнего десятилетия В. А. Самсоновым, кроме работ научного и учебно-методического характера, написано 6 автобиографических художественно-документальных книг. Все они, начиная от повести "Жизнь продолжится: записки лагерного лекпома" и кончая книгой "Записки провинциального профессора: этюды жизни и научной работы", проникнуты чувством уважения

к его учителям и благодарности им, оптимизмом, идеями гуманизма и защиты прав человека. Это в определенной степени подведение итогов жизни и деятельности автора, его исповедь.

Виктор Александрович продолжает интенсивно и плодотворно работать. Он награжден орденом "Знак Почета" и "Орденом почета", медалями. Ему присвоено звание Почетного гражданина Республики Карелия. Академия естественных наук наградила его серебряной медалью "За развитие медицины и здравоохранения".

Ректорат Петрозаводского государственного университета, деканат медицинского факультета, сотрудники кафедры, Петрозаводское научное общество патологоанатомов и редколлегия журнала "Архив патологии" сердечно поздравляют Виктора Александровича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.

Проректор по научной работе, проф. В. А. Гуртов